

EL NOTICIERO BALEAR

DIARIO DE AVISOS Y NOTICIAS

UNA peseta al mes.

Redaccion y Administracion, S. Pedro Nolasco, 7, de 8 m. á 8 n.

Anuncios 5 céntimos línea

AÑO IV.

Palma Miércoles 13 de Septiembre de 1894

NUM. 1203

Un cuento japonés

Cierto amigo mío, que está ahora en el Japon, ha tenido la buena idea de enviarme de allí, por correo, un lindo y curioso presente. Consiste en doce tomitos, impresos en un papel tan raro, que más parece tela que papel, y con multitud de preciosas pinturas intercaladas en el texto.

Lo pintado es mucho más que lo escrito, está pintado con gran originalidad y gracia.

Si lo escrito estuviese en japonés, yo me quedaría con la gana de entenderlo, porque no sé palabra de la lengua ó lenguas que se hablan ó se escriben en el Japon.

Solo sé que los japoneses tienen muchos libros, y que algunos de ellos, novelas sobre todo, están ya traducidas en varias lenguas europeas, y particularmente en inglés, francés y alemán.

Por dicha los doce tomitos ó cuadernitos que poseo, aunque impresos y pintados en Tokio, están en lengua inglesa, y son cuentos para niños, á fin de que los niños del Japon aprendan inglés.

Parece que estos cuentos, enteramente populares, están tomados palabra por palabra de boca de las ninfas japonesas; y debe ser así porque la candidez de la narración deja ver á las claras.

Me han agradado tanto estos cuentos, que no sé resistirme á la tentación de poner uno de ellos en castellano.

Sin más introducción, allá va el cuento:

EL ESPEJO DE MATSUYANA
Mucho tiempo há vivían dos jóvenes esposos en lugar muy apartado y rústico. Tenían una hija, y ambos la amaban de todo corazón. No diré los nombres de marido y mujer, que ya cayeron en olvido, pero diré que el sitio donde vivían se llamaba Matsuyana, en la provincia de Echigo.

Hubo de acontecer, cuando la niña era aun muy pequeñita, que el padre se vió obligado á ir á la ciudad capital del imperio. Como era tan lejos, ni la madre ni la niña podían acompañarle, y él se fué solo, despidiéndose de ellas y prometiéndoles traerles á la vuelta muy lindos regalos.

La madre no había ido nunca más allá de la cercana aldea, y así, no podía desear cierto temor al considerar que su marido emprendía tan largo viaje; pero al mismo tiempo sentía orgullosa satisfacción de que fuese él, por todos aquellos contornos, el primer hombre que iba á la rica ciudad, donde el rey y los magnates habitaban, y donde había que ver tantos primores y maravillas.

En fin, cuando supo la mujer que volvía su marido, vistió á la niña de gala, lo mejor que pudo, y ella se vistió un precioso traje azul que sabía que á él le gustaba en extremo.

No atino á encarecer el contento de esta buena mujer cuando vió al marido volver á casa sano y salvo. La chiquitina daba palmadas y sonreía con deleite al ver los juguetes que su padre le traía. Y él no se hartaba de contar las cosas extraordinarias que había visto, durante la peregrinación, y en la capital misma.

«A tí—dijo á su mujer—te he traído un objeto de extraño mérito; se llama espejo. Mirale y dime qué ves dentro.» Le dió entonces una cajita chata, de madera blanca, donde, cuando la abrió ella, encontró un disco de metal. Por un lado era blanco como plata mate, con adornos de reales de pájaros y flores; y por el otro brillante y pulido como cristal. Allí miró la joven esposa con placer y asombro, porque desde la profundidad vió que la miraba, con los labios estreabiertos y ojos animados, un rostro que alegre sonreía.

—¿Qué ves?—preguntó el marido, encantado del pasmo de ella y muy ufano de mostrar que había aprendido algo durante su ausencia.

—Veo á una linda moza que me mira y mueve los labios como si hablase, y que lleva, ¡cáso extraño!, un vestido azul exactamente como el mío.

—¡Total es tu propia cara la que ves—le replicó el marido, muy satisfecho de saber algo que su mujer no sabía.—Ese redondel de metal se llama espejo. En la ciudad, cada persona tiene uno: por más que nosotros aquí en el campo no los hayamos visto hasta hoy.

Encantada la mujer con el presente, pasó algunos días mirándose á cada momento, porque, como ya dije, era la vez primera que había visto un espejo, y, por consiguiente, la imagen de su linda cara.

Consideró, con todo, que tan prodigiosa alheja tenía sobrado precio para usarse diario, y la guardó en su cajita y la ocultó con cuidado entre sus más estimables tesoros.

Pasaron años, y marido y mujer vivían aun muy dichosos. El hechizo de su vida era la niña, que iba creciendo y era el vivo retrato de su madre, y tan cariñosa y buena, que todos la amaban. Pensando la madre en su propia pasajera vanidad al verse tan bonita, conservó escondido el espejo, recelando que su uso pudiera engrair á la niña. Como no hablaba nunca del espejo, el padre lo olvidó del todo. De esta suerte se crió la muchacha tan sencilla y candorosa como había sido su madre, ignorando su propia hermosura y que la reflejaba el espejo.

Pero llegó un día en que sobrevino tremendo infortunio para esta familia hasta entonces tan dichosa. La excelente y amorosa madre cayó enferma y, aunque la hija la cuidó con tierno afecto y solícito desvelo, se fué empeorando cada vez más, hasta que no quedó esperanza, sino la muerte.

Cuando conoció ella que pronto debía abandonar á su marido y á su hija, se puso muy triste, aflijéndose por los que dejaba en la tierra y sobre todo por la niña.

La llamó, pues, y le dijo:

—Querida hija mía, ya ves que estoy muy enferma y pronto voy á morir y á dejaros solos á tí y á tu padre. Cuando yo desaparezca, prométeme que te miraras en el espejo todos los días, al despertar y al acostarte. En él me verás y conocerás que estoy siempre velando por tí.

Dichas estas palabras, le mostró el sitio donde estaba oculto el espejo. La niña prometió con lágrimas lo que su madre le pedía, y ésta, tranquila y resignada, expiró á poco.

En adelante la valiente y virtuosa niña jamás olvidó el precepto materno, y cada mañana y cada tarde tomaba el espejo del lugar donde estaba oculto y miraba en él por largo rato é intensamente. Allí veía la cara de su perdida madre, brillante y sonriente. No estaba pálida y enferma como en sus últimos días, sino hermosa y joven. A ella confiaba de noche sus disgustos y penas del día; y en ella, al despertar, buscaba aliento y cariño para cumplir con sus deberes.

De esta manera vivió la niña, como vigilada por su madre, procurando complacerla en todo como cuando vivía, y cuidando siempre de no hacer cosa alguna que pudiera aflijirla ó enojarla. Su más puro contento era mirar en el espejo y poder decir:

—¡Madre, hoy he sido como tú quieres que seál!

Advirtió el padre, al cabo, que la niña se miraba sin falta en el espejo cada mañana y cada noche, y parecía que conversaba con él. Entonces le preguntó la causa de tan extraña conducta.

La niña contestó:
—Padre, yo miro todos los días en el espejo para ver á mi querida madre y hablar con ella.

Le refirió además el deseo de su madre moribunda y que ella aunca había dejado de cumplirle.

Enternecido por tanta sencillez y amorosa obediencia, derramó él lágrimas de piedad y de afecto. Y nunca tuvo corazón para descubrir á su hija que la imagen que veía en el espejo era el trasunto de su propia dulce figura, que el poderoso y blanco lazo del amor filial hacia cada vez más semejante á la de su difunta madre.

JUAN VALERA.

EL ATENTADO

CONTRA EL PRESIDENTE DE LA REPÚBLICA

DE HAITÍ

Acerca del atentado de que ha sido objeto días pasados el presidente de la República de Haití, dice la prensa de América lo siguiente:

«Una tarde, al dirigirse el presidente á su casa de campo, sita á pocas millas de Port au Prince, tuvo efecto el atentado.

Dícese que veinticuatro hombres armados de pistola y emboscados á los lados del camino que el presidente debía seguir, se disponían á darle la muerte, y que habían convenido, para que el golpe fuese seguro, no hacer fuego en tanto que no llegase aquél al centro de la línea, de suerte que no le fuese posible escapar.

Pero tuvo suerte el presidente, y á una mujer debe la vida. Tavo esta noticia del complot por uno de los veinticuatro, amante suyo, y por ella se enteró de todo uno de los generales de Hipólito.

Advertido, pues, el presidente salió, como pensaba, por la tarde, pero con buena escolta y haciéndose preceder por pelotones de soldados, á quienes se dió orden de registrar los bosques de uno y otro lado del camino.

En manos de los soldados cayeron algunos de los emboscados, los demás consiguieron fagarse.

Solo dos de ellos tuvieron osadía bastante para realizar lo que se habían propuesto, y al ver pasar al presidente, le hicieron fuego, sin resultado. Siguió aquél su camino y pasó la noche en la quinta.

Al día siguiente se hicieron algunos arrestos; pero sólo aparecen complicados en la criminal tentativa los que fueron aprehendidos en el bosque.

EL ANARQUISMO

Escena desagradable

El Correo Catalán, de Barcelona publica la siguiente relación:

Es lamentable que con tanta facilidad se permita visitar al célebre anarquista á muchos individuos que solo van allí por satisfacer su curiosidad y á otros que si solicitan penetrar en el calabozo de aquel desgraciado, es solamente para darle una reprimenda. Creemos que está pasa ya de abuso, y que debería evitarse que se reproduzcan escenas como la que vamos á relatar.

El viernes último estaba Salvador conversando familiarmente con su hermano y con el reverendo D. Juan Buzada, Pasionero de San Pablo cuando de improviso se presentó un empleado de la cárcel, y tras él una señora con su marido, éste bastante alto, algo corvo, indicando su semblante que padece una enfermedad algo seria.

Mientras la señora entraba en el aposento del reo, el marido se quedó á la puerta, y dirigiéndose á Salvador, le habló en estos términos:

—Buenas tardes, Salvador. He querido conocer al autor de mi desgracia al que me ha sumido en un mar de infortunios, al que ha acortado los días de mi existencia al que...

—En fin, caballero—le dijo Rdo. Buzada interrumpiéndole:—sepa usted que el que obtiene la autorización, que Vd. no merecía, para entrar en este aposento verdadera mansión de la tristeza y del dolor, es preciso que venga con el corazón lleno de misericordia y palabras de perdón en los labios. Si usted se considerara ofendido por Salvador, que le basta á usted verle cargado de cadenas y que está próximo á subir al patíbulo? Digale usted que le perdona, y habrá cumplido su deber como caballero y como cristiano.

—Pues no le perdono—contestó con energía el caballero.

El Sr. Pasionero de San Pablo procuró recordar á aquel visitante la enseñanza del Mártir del Gólgota, la cual conmovió á aquel caballero, que no supo que responder. Mientras ambos conversaban delante de Salvador, éste, según se nos ha dicho, miró al caballero, como para ver si descubriría á alguna de las víctimas del Liceo. Así fué, en efecto, pues al cabo de algunos minutos, el expresado Salvador, dirigiéndose al visitante, le dijo:

—Dígame usted: ¿estaba en el Liceo la noche de la hecatombe?

—No—respondió aquél,—y sin embargo yo soy una víctima de las bombas de usted, pues sin ellas yo no habría asistido á uno de los entierros, y la lluvia que en aquel día caía con tanta abundancia no me habría originado la enfermedad que me imposibilita para todo trabajo y que me conducirá muy en breve al sepulcro.

—En fin—dijo el Sr. Pasionero,—quizá no haya sido Salvador la causa de su enfermedad, y en el caso de haberlo sido le pide perdón y yo también en nombre de Cristo Nuestro Señor, que mil veces nos ha perdonado pecados tal vez mucho más graves que los de este desgraciado, y ahora suplico á usted perdone de corazón á Santiago Salvador.

—Sí, le perdono—respondió el Sr. B. En obsequio á la verdad debemos consignar que aquel caballero, antes de dejar el calabozo, tendió la mano al preso y le dijo estas palabras:

Salvador, le suplico ruegue usted por mí.

A lo que contestó Salvador:

—Eso es lo que pienso hacer.

INTELIGENCIA DE UNA ARAÑA

En una revista inglesa publica mister Philipp el hecho observado por él en Buenos Aires, de una araña que para dar estabilidad á sus redes y protegerlas contra los desgarrones producidos por el viento, lastró la tela con un guijarro del tamaño de un guisante. La tela estaba tendida entre dos árboles separados por una distancia de tres metros y suspendida á poco menos de dos de altura. Si el guijarro hubiera sido hallado sobre la tela sencillamente, se hubiera podido suponer que el mismo viento ó la casualidad lo había colocado allí; pero lo curioso del caso es que la piedrecita pendía 60 centímetros más baja que la tela, de todo un sistema de tensión, y bastaba levantar aquella con el dedo para advertir que había sido suspendida inteligentemente por el insecto con el fin de no dejar las redes á merced del viento y mantenerlas tensas para los mejores efectos de la caza. Tan extraordinario rasgo no puede ser puesto en duda ante la seriedad del observador y la del periódico que inserta la observación.

UNA VISITA A SALVADOR

Barcelona 6.

Acabo de visitar en la cárcel al anarquista Salvador. Le encontré rodeado de libros de devoción. Por todas partes se

ven estampas de imágenes sagradas y crucifijos. Podría creerse en una conversión sincera si no se notara cierta afectación estudiada tanto en la actitud del preso como en los objetos de que ahora se rodea. Parece más bien representar un papel que no expresarse espontáneamente. Me dijo que esperaba tranquilo la muerte. Hablando de los periodistas confesóme que no le gustan ellos ni sus visitas. Demuestra cierta preocupación respecto a la determinación de su hermana de abrazar definitivamente la vida monástica. Cuando se le inicia alguna cuestión social, pronto se consigue ver a Salvador desbarbar, escapándose en la conversación chispazos a favor de la anarquía. Presenció su comida, que hay que reconocer fué suculenta, demostrando Salvador gran apetito. Es probable que el sábado próximo vuelva a comulgar.

MARRUECOS

El Africa, periódico de Ceuta, publica la siguiente carta, fechada en Saffi: «Ayer llegó la noticia de haber sido asesinado el califa de Uad-Hamran y destruida la casa de su gobernador, pereciendo muchos de los partidarios de éste, que la defendían con grandes esfuerzos; pero la lucha entre ambos bandos llegó a ser desigual, por haberse aliado muchos de la kábila de Rhamna con los de Dukala, quienes se quedaron finalmente dueños de la situación. Hoy está el pueblo algo alormado, porque se dice que los susodichos aliados intentan cercar las casas de los gobernadores Ben-Temar é Hisa Ben-Omar, y que los moros de la jurisdicción de Ben Omar son hostigados por los de Rhamna á sublevarse contra su gobernador. Estos pactos tienden al fin de que estalle la revolución en toda Dukala, hasta dejar totalmente derruidas las casas de sus diferentes gobernadores. El caid de Uad-Hamran, á quien me refiero arriba, llegó á ésta montado en un burro y disfrazado de mora, escapando de la multitud enfurecida, y esta noche tendrá que refugiarse en un santuario que hay allí llamado *Rbat*. Con motivo de tales sucesos, celebraron una conferencia Sidi-Hamra Ben-Hima, gobernador de Saffi, los administradores y algunos agentes consulares, decidiendo entre otras cosas, oponerse al refugio en el santuario precitado del caid de Hamran, Hadj Hmed Eddú, quien se halla también en fuga. Las medidas adoptadas de común acuerdo en la referida entrevista, son para evitar trastornos en la población. Nuestro gobernador ordenó según estoy enterado, á los principales artilleros que tengan preparados los cañones y estén listos para cualquier eventualidad, y dispuso que 25 ó 30 hombres vigilen en los fuertes de día y de noche. Ayer me informaron que la kábila que había sitiado la casa de Ben Mehdi, uno de los gobernadores de Dukala, la derribó y mató mucha gente. Lo mismo han hecho con la casa del caid de la Gharbia, Hen Darkani. No han dejado en pie ninguna casa de gobernador en toda Dukala, y corren rumores de que intentan cercar las casas de Sidi Ben Omar y Ben Temar. Hay quien dice que el haberse sublevado Sahnna, Mesfina, Shiadma y toda Dukala, obedece á una conspiración de Muley Mahomed, que está preso en Marrakesh, y así que estén sublevadas todas las kabilas de Dukala y Abda, irán á sitiar á Marrakesh para que se les entregue al Príncipe Muley Mohamed; además, circula la especie de que el gobernador Wida se apoderó de una carta que iba dirigida á la kábila de Rahnna, conteniendo revelaciones sobre semejantes designios, en vista de lo cual pusieron más hierros al regio prisionero, doblando la vigilancia. El periódico italiano *La Tribuna*, hablando de la cuestión de Marruecos, examina el alcance que puede tener para la civilización del continente africano la insolencia de los moros y su audacia el atacar á mano armada colonias y factorías como las de Cabo Juby. Cree el diario aludido que el Gobierno inglés debe intervenir en la defensa de los intereses de los negociantes británicos. En análogo sentido se expresan varios periódicos ministeriales de Roma, atri-

buyendo además á Francia miras interesadas en la cuestión de Marruecos, y suponiendo que el Gabinete de París tiene el propósito de suscitar en Marruecos conflictos tales que obliguen á las potencias europeas á intervenir en el imperio del Mogreb.

Tales insinuaciones han causado aquí el disgusto que es natural, por lo mismo que son infundadas, y ha extrañado que para hacerlas haya tomado algún periódico por pretexto el ataque de los moros á la factoría de Cabo Juby, siendo así que nunca se ha pensado en hacer responsable al Sultán de Marruecos de incidentes análogos provocados por los moros que habitan en territorios próximos á los establecimientos ingleses.

De Melilla

En cartas particulares recibidas por *La Correspondencia Militar*, se asegura que los moros se preparan á construir con gran actividad la derruida mezquita de Sidi-Guariach, á cuyo efecto empiezan á acumularse materiales en las intermediaciones de aquélla.

Los riffeños continúan asegurando que si los españoles, por mediación de Muley Araaf, se oponen á la reedificación de la mezquita de Sidi Guariach, volverán á repetirse los sucesos del pasado año.

El príncipe Araaf ha prometido al general Cerero que se opondrá resueltamente á la construcción de la mezquita, siempre que los moros no dieran al olvido su autoridad moral; pero en caso contrario el príncipe marroquí no responde.

La opinión general en Melilla es que para Octubre ó Noviembre volverán los riffeños á repetir sus ataques tomando por pretexto la construcción de la mezquita de Sidi Guariach.

Sin embargo, la verdadera causa que motiva la agitación que se observa entre los riffeños es la viva oposición que hacen las autoridades de Melilla al contrabando.

Para el caso que no creemos probable, de que esos vaticinios pesimistas se confirmen, bueno será que el ministro de la Guerra se halle apercebido.

No vaya el diablo, á ponernos en el caso de sufrir derrotas tan vergonzosas como las del año pasado y presenciar embarques tan inverosímiles por su lentitud.

ECOS TEATRALES

De Madrid

En breve comenzará en el Lara una nueva compañía que promete agradar al público madrileño, pues entre las artistas figuran Belbina Valverde y Rosario Pino, actrices que gozan prestigio suficiente para que el público asista al teatro.

El grumete de Arrieta fué la obra elegida por el Sr. Sigler, en la noche de su debut. Es una de las zarzuelas en que se luce más el aplaudido barítono. Le secundaron en la representación, adquiriendo merecidas palmas las señoras Arana y Medina.

Con *El grumete* y otras aplaudidas obras la empresa del Príncipe Alfonso va ganando sus.... cuartos.

Todos los teatros están preparando ensayos de obras de reputados actores, las cuales según leemos prometen ser del agrado del público.

Entre las zarzuelas que se están ensayando figuran *Empresario y Martir*, *Los brujos* y otra que se titula *Siluetas madrileñas* que se extrenará en breve.

Extranjero

La revolución nicaragüense

Los periódicos de Nueva York publican un telegrama de Managua, diciendo que el vice presidente de la República, señor Ortiz, ha sido degradado, destituido de su cargo y procesado por conspirar contra el gobierno le galmente constituido.

Ha sido nombrado para sustituirle en

tan elevado cargo de don Francisco Buca.

Bombardeo inútil

Telegrafían de Auckland—Samoa—que los jefes insurrectos, después de haber tenido á bordo del crucero inglés «Coreaga» una larga conferencia con el rey Malicha, acordaron en su mayoría someterse.

Queda aún un jefe rebelde llamado Pinisse, que al frente de numerosa cohorte de guerreros indígenas, ha establecido su campamento en un sitio libre del alcance de los cañones de la escuadra anglo-alemana, resultando, y así lo declaran todos los europeos residentes en aquel país, que el bombardeo efectuado hace pocos días por los barcos de guerra ingleses y alemanes ha sido una operación completamente inútil.

El conflicto chino japonés

Telegrafían de Tokio que las lluvias torrenciales que han caído en el reino de Corea han hecho muy difíciles y peligrosos los movimientos de las tropas japonesas y que por esta razón no se ha dado ya con los chinos una batalla decisiva.

Todos los rios y torrentes que hay en el teatro de las futuras operaciones militares se han desbordando, inundando los terrenos contiguos imposibilitando, como se ha dicho, toda acción helicosa.

Hay actualmente en Corea 30.000 soldados japoneses de todas armas. La tercera parte de este número, ó sean 10 mil, prestan servicio en las fortificaciones que hay en Seoul y en sus alrededores y guardan además las líneas de comunicación, mientras que los 20.000 restantes constituyen el verdadero ejército de batalla. Todas estas fuerzas están inmejorablemente organizadas, llenas de disciplina y provistos de fusiles y cañones de los modelos europeos mejores y más modernos.

El ejército japonés ocupa unas excelentes posiciones en Ping Yang cerca de Chung-Kwa y tiene en frente á los chinos, cuyo ejército en aquel lugar tiene poco más ó menos la misma fuerza numérica que el japonés.

El reverse de la medalla

Los telegramas de Shanghai recibidos más recientemente, pretenden que las relaciones entre el rey de Corea y los japoneses no son ni de mucho tan cordiales como se ha querido suponer, y que entre el citado monarca y el representante del Mikado, ocurren frecuentes peleteras y disgustos.

El ministro, siguiendo las instrucciones que se le mandan de Tokio, exige se establezcan en Corea grandes reformas, haciendo además importantes concesiones al Japón. Figuran entre estas el monopolio de la construcción de vías férreas en todo el territorio coreano y el derecho exclusivo de explotaciones mineras.

El rey no ha cedido aún, pero témesese que á fuerza de mimos y amenazas lo haga pronto, á no ser que los chinos salgan vencedores en la batalla que próximamente se va á librar ante los muros de Seoul, en cuyo caso se echará indudablemente en brazos de los celestiales.

Escaramuzas

En las cercanías de Chuh Kwa son algo frecuentes las escaramuzas entre chinos y japoneses, siendo positivo que en aquella población hen ingresado buen número de heridos.

No hay medio de dar detalles sobre las acciones que se rifien, viéndose los carresponsales de periódicos y agentes de noticias en verdadero apuro para comunicarlás, pues los japoneses tienen rigurosamente prohibido se diga lo que pasa on las avanzadas y vanguardias de su ejército.

A pesar de tan absoluta prohibición, se ha sabido que el viernes pasado hubo en las cercanías de Chung Kwa entre las avanzadas y exploradores de ambos ejércitos una reñida escaramuza. Parece que un pelotón de soldados japoneses, al encontrarse forrageando, fueron sorprendidos y atacados por fuertes cuadrillas de coreanos armados que arrollaron á los primeros á pesar de haberse defendido valerosamente. Pero los coreanos eran tantos y tan pocos los japoneses, que salvo unos pocos que escaparon, fueran hechos prisioneros y entregados á los chinos. Ignorase aun la suerte que

les habrá cabido, aunque de suponer en no habrá sido muy bonita, porque allí no hay cuartel, ni derecho de gentes, ni humanidad, ni cosa que lo valga, porque en este punto puede decirse de chinos y japoneses, «que los dos son peores».

Según las últimas noticias telegráficas, la escuadra china, al mando del almirante Tuig, sigue en Wei hai-wei y cruzando por las costas del Sur de Corea la japonesa.

Port Arthur

Un telegrama semioficial de Shanghai confirma la noticia de que una fuerza japonesa ha ocupado la isla de «Society Bay», situada á unas 40 millas Norte de Port Arthur, tratando de hacerla su base de operaciones para apoderarse de éste.

A los chinos les cogió la cosa de sorpresa, y nada hicieron para impedir el desembarque del enemigo, á pesar de estar como diríamos en sus propias aguas. Tal vez lo atrevido del golpe los paralizó.

En la isla están almacenando los japoneses grandes cantidades de víveres, material de guerra y todo lo que pueda necesitar el ejército, indicando con ello que tratan de quedarse en ella por mucho tiempo. Los convoyes que sirvieron para conducir aquellas fuerzas han regresado al Japón en busca de mas, sin que los chinos les hayan molestado en lo más mínimo.

Cuando en «Society Bay» se halle reunido el contingente necesario, se procederá al ataque formal de Port Arthur, que está hoy muy fortificado, según los planos y dirección del capitán alemán Von Hanbeken, uno de los europeos que —como recordarán nuestros lectores— se hallaba á bordo del transporte chino «Kowhung» al ser éste echado á pique por un crucero japonés y que se salvó milagrosamente á nado.

Continúa la marcha de tropas chinas en fuerzas considerables á Corea por el camino de la Manchuria.

No cabe duda alguna, después de lo sucedido en «Society Bay», de que la escuadra japonesa es dueña absoluta del canal de Pechili.

En Port Arthur hay una guarnición de 6.000 hombres, 40 cañones Krupp de grueso calibre y buen número de piezas y morteros del antiguo sistema.

Sección Insular

POLITICA DEL DIA

El Liberal Palmesano publica un artículo para bombearse, en el que entre otras cosas dice que ha sacado á flote sus candidatos donde los presentó y les enumera en la forma siguiente:

En Manacor cuatro, en Palma uno y en Menorca dos.

¿Como dos?

D. Jerónimo Rius y D. Antonio Oliver conservadores; D. Mariano Canals fusionista y D. José Estela republicano.

Y que el Sr. Estela es republicano no lo decimos nosotros, lo afirma quien motivos tiene para saberlo. *Las Baleares*.

Dice así el colega republicano: «El resultado general de la elección ha sido el triunfo del único candidato republicano que se ha presentado D. JOSÉ ESTELA, elegido en Menorca por 3.334 votos habiendo superado en más de 100 sufragios á todos los compañeros en Mahon, capital del distrito.»

Ya vé *El Liberal Palmesano* como se equivocó en sus cuentas galanas.

El Sr. Estela no es fusionista es republicano, de lo cual tomamos buena nota.

Pierden el tiempo inutilmente los que nos envían anónimos y depositan en el buzón de EL NOTICIERO denuncias en uno ú otro sentido.

Si los hechos que se comentan resultan ciertos y las verguenzas electorales se extienden, nos sobra entereza para denunciarlas por cuenta propia y prueba de ello haremos una pregunta á los agentes municipales.

¿Porque se ordena se cierre un cafetin sito en la inmediaciones del Gobierno Civil mientras á otros de su misma especie se les permite tener abierto hasta horas mas avanzadas?

Será como se dice porque votó la candidatura del Sr. Conde de Montenegro.

Anteayer día diez se presentaron á exámen de ingreso en el Instituto de segunda enseñanza treinta y seis alumnos siendo todos aprobados. Según noticias el lunes próximo habrá otra vez exámenes de igual clase.

El Sr. D. José Escorano de la Peña Juez de primera instancia de esta capital queda designado para presidir el escrutinio de las elecciones de diputados provinciales del distrito de Manacor.

Ayer llovió abundantemente en esta ciudad y en otros parages de la isla.

A las siete de la mañana llegó ayer, procedente de Argel y Mahón el vapor *Correo de Alicante* con 31 pasajeros y carga, entre la que figuraban cinco botes de la dotación del yath de recreo *Nixe*, propiedad del Archiduque de Austria Luis Salvador, que naufragó en la costa de Argel.

A las once entró el *Cataluña* con el correo de Barcelona, habiendo sufrido en la travesía un rudo temporal.

Se ha indicado la conveniencia de suavizar el trozo más alto de la cuesta de la Beneficencia, tomando una pequeña porción de la espaciosa plaza del Sto. Hospital. Si no hay inconveniente, no sería mal efectuar esa reforma, en bien de la comodidad del vecindario.

Das noticias que tenemos de las lluvias, son que han sido abundantes en comarcas de la montaña y muy provechosas para el arbolado, especialmente para la cosecha de aceitunas.

En la mañana de ayer falleció el Sr. D. Sebastian Gili Pbro. canónigo de la Santa Iglesia Catedral y director del benéfico instituto de Hermanas de Caridad; que fundó hace años y estuvo al servicio de nuestros establecimientos provinciales de beneficencia puestos bajo la dirección del difunto sacerdote. El Sr. Gili es una de las personas que más servicios han prestado á la Iglesia y á nuestra provincia. Ha muerto á una edad muy avanzada.

La canongía que deja vacante debe cubrirse en virtud de oposición, si se ha de cumplir la ley que dictó el Sr. Canalejas.

Adelantan las obras de construcción de un puente en la carretera nacional del puerto de Sóller, mejora de importancia para el vecindario de aquella comarca.

El próximo domingo á las doce de su mañana se subastará por medio de pujas el arriendo de los pastos de las murallas y términos adyacentes de la ciudad de Alcudia de propiedad del Estado, bajo el tipo de 250 pesetas anuales.

La subasta se verificará simultáneamente en Inca y Alcudia, y el

arriendo empezará el día 29 del corriente y finalizará el 28 de igual mes de 1895.

Después de veinte y cuatro horas de encierro en el depósito de Capuchinos ha sido puesto en libertad un sujeto que había sido encerrado por la policía por escandalizar en la vía pública, estando en completo estado de embriaguez.

A las primeras horas de la mañana de ayer el tranvia de la plaza de Cort cogió á un carro cargado de verduras, lesionando la caballería y cayendo el conductor debajo de las ruedas, no sufriendo afortunadamente más que pequeñas rozaduras.

Mientras no se obligue moderar la marcha de los tranvias por el interior de la ciudad, cada día se registrarán percances como el que nos ocupa.

Noticias del ejército: Se ha concedido la placa de la Real y militar orden de San Hermenegildo al comandante del cuerpo de inválidos, D. Romualdo Hévia Dapiente y la cruz sencilla de la misma orden al primer teniente de infantería D. José Pons Florit.

Ayer las tropas vistieron gala por ser el cumpleaños de S.A. R. doña Maria de las Mercedes, princesa de Asturias.

Ayer vino el correo de Barcelona por vía de Sóller.

Atendido á lo ayanzado de la estación han empezado á desmontarse los baños de la Portella quedando un pequeño local en cada sección con objeto de que puedan continuar utilizando los bañistas.

El inspector de policía Sr. Español que presta servicio de vapores detuvo en el «Cataluña» á dos individuos que se le habían calado en Barcelona sin pasaje.

Dos dos *aprovechados* viajeros fueron conducidos á Capuchinos por ser uno licenciado de presidio y el otro, que es natural de Ibiza, tiene pésimos antecedentes.

En relación que publica el Boletín oficial, de licenciados de Cuba á quienes se han liquidado abonos de ajuste encontramos los siguientes nombres y partidas:

Clemente Vidal Garcia . . .	89'82
Juan Bonet Guasch . . .	80'89
Pedro Vidal Vives . . .	83'60
Rafael Barberá Pascual . . .	80'89
Antonio Mari y Mari . . .	80'89
Amtonio Mas Tur . . .	12'52
Domingo Mota Rico . . .	68'55
Bartolomé Pujol Torres . . .	65'50
Bernardo Pou Miralles . . .	77'99
Manuel Roselló Torres . . .	6'29
Pedro Seguí Gordiola . . .	75,15

Ayer llegaron á esta ciudad procedentes de Argel los tripulantes del vapor *Nixe* que naufragó en las costas de dicha ciudad de Argel hace cosa de dos meses; la mayor parte de los expresados tripulantes son naturales de Mallorca y el vapor naufragado era propiedad de S. A. I. y R. el Sr. Archiduque Luis Salvador como saben nuestros lectores.

Por causa del temporal reinante suspendió ayer su salida el vapor correo de Barcelona.

Un transporte francés de cuatro palos ha tomado abrigo en nuestra bahía por no poder resistir la fuerza del oleaje.

El *Correo de Alicante* tambien suspendió su salida.

Con motivo del aguacero de ayer, se formó un gran charco en la plaza del Mirador, frente el Palacio Episcopal, imposible de vadear no siendo á nado y probablemente sucedería lo propio todos los días de lluvia si no se cambia el sistema de desagüe llevado á cabo por los Directores de las obras que se están ejecutando en el antiguo cuartel de las Bóvedas.

Llamamos sobre el particular la atención del Sr. Alcalde, á fin de prevenir algun contratiempo que pueda ocurrir.

Ha regresado de Barcelona el inteligente oficial del Ayuntamiento de esta capital D. José Labandera, acompañado de su señora.

Dámosle la bienvenida.

Se encuentra en ésta en uso de licencia, Don Leonardo Moragues distinguido jefe del cuerpo administrativo del Ejército.

Hemos recibido un tomo titulado *Poesias* del inspirado poeta Camilo Pou.

En el prólogo de este libro, vemos que dice el editor que la mayor parte de las composiciones no son inéditas, pues en 1888 fueron coleccionadas bajo el pseudónimo de Jaime Tornamira, cuyos volúmenes se agotaron. Hoy vuelven á reeditarlas al par que forman parte otras composiciones no publicadas.

Por las dotes que adornan al autor de *Poesias*, por la inspiracion, gracia y sentimiento que en sus composiciones campea, merecen ser analizadas detenidamente, á fin que resulte un estudio crítico, que bien las merece la obra en cuestion.

En la noche de uno de los días pasados, al terminar la novena del santo titular de la iglesia del Terreno varios jóvenes echaron fósforos por el suelo de la susodicha iglesia, los cuales al ser pisados produjeron grandes y continuas detonaciones. Prodújose grandes alborotos que fueron acallados gracias á las gestiones del vicario y al guardia rural.

Recibimos de los vecinos de la calle del Socorro quejas de que en una taberna de la citada calle estan cantando desde las primeras hasta las altas horas de la noche,

Los municipaleo no han conseguido hacerlos callar.

¿Porqué nó? ¿No tienen poder suficiente los citados dependientes del municipio, para que callen y no estorben á los vecinos?

Ayer poco antes de las diez llegó de segunda arribada el grandioso vapor *La Touraine*, de la compañía francesa «Transports Maritimes á Vapeur».

Este buque, que puede considerarse como uno de los mercantes de mayor tonelaje que han visitado nuestro puerto, dió fondo al E. del nuevo malecón.

Va al mando del capitán Flott, arbola cuatro palos, tres con aparejo de pallebot y con vergas en el trinquete.

Procede de Orán y se dirige á Marsella con cargamento de ganado vacuno y lanar.

Quienes sufran del estómago, higaído ó bazo, beban VICHY CATALAN y sanarán.

FERRO-CARRILES DE MALLORCA

El día 16 del actual, feria en Manacor además de los trenes ordinarios, se efectuarán los siguientes:

De Palma á Manacor

A las 5'30 mañana y 12'30 tarde.

De Manacor á Palma

A la 1 y 6'45 tarde.

Palma 10 de Septiembre de 1894.— El Director General, Guillermo Moragues.

Servicio telegráfico particular

Madrid 11, 10 m.

De todos los puntos de Francia acuden á Paris los legitimistas para asistir á los funerales que mañana tendrán lugar por el eterno descanso del alma del Conde de Paris. Desde el domingo su cadáver ha estado expuesto y ha acudido un gentío inmenso. La prensa republicana en general respetuosa, ha dado cuenta del fallecimiento, señalando que en vida fué hombre honrado y de costumbres intachables.

Según noticias de Marruecos los nuevos gobernadores nombrados por el joven Sultán pretenden que las kábilas depondrán su actitud rebelde.

Dícese que *La Gaceta* publicará los primeros días de Octubre el decreto dando por terminada la primera legislatura.

La Corte regresará á últimos del actual.

Madrid 11, 1 t.

Han triunfado 243 adictos, 38 conservadores, 33 republicanos, 17 carlistas y 5 integristas.

En consejo se ha acordado lo que en consejo se había aceptado respecto del consulado en Fez.

Se ha suicidado el Marqués de Santa Cruz. Padecía de enfermedad cerebral.

Si Sagasta lo acepta, será separado del ejército español el brigadier don Francisco Borbon por pretender la corona de Francia.

ULTIMAS COTIZACIONES

Valores locales

	DINERO
Crédito Balear . . .	95'00
Cambio Mallorquin . . .	50'50
La Islaña Marítima . . .	50'00
Ferro - Carriles de Mallorca . . .	74'00
Alumbrado por Gas . . .	144'50
La General Mallorquina . . .	74'00
Salinas de Ibiza . . .	000'00
Fomento Agrícola . . .	62'00
Banco de Sóller . . .	40'00
4 p ^s int. perpétuo . . .	71'77
4 p ^s exterior . . .	82'87
Billetes de Cuba . . .	410'00
Ferro - carriles del Norte . . .	27'10
Francia . . .	25'35
Banco Hispano Colonial . . .	428'0
Cambio Paris . . .	69'45
Madrid . . .	71'25

Valores públicos.

Interior Contado . . .	71'25
Fin mes . . .	00'00
Próximo . . .	00'00
Exterior . . .	82'20
Acciones Banco España . . .	000'00
Cambio Paris . . .	68'84
Londres . . .	60'00
Francos . . .	20'45
Amortizable . . .	80'25

Barcelona

Madrid

IMPORTANTE.

Todos los anuncios que se publican en este periódico solo se admiten en esta imprenta y en la calle de Palacio número 4, frente la Diputación Provincial, al precio de cinco céntimos de peseta por línea la primera inserción y las repeticiones a la mitad. Los suscriptores disfrutarán del beneficio de la mitad de la tarifa. Además se les insertará gratuitamente un anuncio mensual, siempre que no pase de cuatro líneas. Los anuncios de defunciones a una peseta cincuenta medida estrecha y dos pesetas los grandes. Para los anuncios permanentes se hacen contratos especiales.

Isleña Marítima

Nuevo itinerario de correos entre Palma y el continente para el corriente año de 1894.

Salidas de Palma

Todos los martes y viernes para Barcelona a las 5 de la tarde.

Los jueves y días 2, 16 y 30 Agosto, 13 y 27 Septiembre, 11 y 25 Octubre, 8 y 22 Noviembre, 6 y 20 Diciembre, para Valencia con escala en Ibiza, a las de la mañana.

Los jueves y días 9 y 23 Agosto, 6 y 20 Septiembre, 4 y 18 Octubre, 1, 15 y 29 Noviembre, 13 y 27 Diciembre, para Alicante con escala en Ibiza a las 8 de la mañana.

Salidas de Barcelona para Palma

Todos los lunes y jueves a las 7 de la tarde.

Salidas de Valencia para Palma con escala en Ibiza

Los sábados y días 4 y 18 Agosto, 1, 15 y 29 Septiembre, 13 y 27 Octubre, 10 y 24 Noviembre, 8 y 22 Diciembre, a las 1 de la tarde.

Salidas de Alicante para Palma con escala en Ibiza

Los sábados y días 11 y 25 Agosto, 8 y 22 Septiembre, 6 y 20 Octubre, 3 y 17 Noviembre, 1, 15 y 29 Diciembre, a las 11 de la mañana.

Salidas de Ibiza para Palma

Todos los sábados por la noche.

Salidas de Ibiza para Alicante ó Valencia

Todos los jueves por la tarde alternando entre los dos puntos.

Alquileres

Se alquila una tienda de mucha capacidad con entresuelo, agua de fuente a grifo, en la calle del mar, núm. 20.

Un segundo piso, en la calle de la Botería, núm. 14.

Darán razón en el principal.

En Palma, Molinar

de Levante, se desean vender unos muebles de molino de viento en buen estado.

Su dueño, Francisco Rullan, Concepción, 57, Sitjar.

Tinta para sellos

Se vende suelta y en botellas en la calle de Palacio, número 4.

Tinta negra

para escribir; se vende a granel en la calle de Palacio, número 4.

VENTA

Se vende un carrito de recreo bien arreglado.

En esta imprenta darán razón de su dueño.

Se alquila el primer y

segundo piso de la calle de Siete Esquinas, núm. 8. Su dueño vive calle de Tavorer, número 10.

Se desea vender una

finca en el término de Establimento denominada (Can Baqué) que tiene tres casas y una cuarterada y media y 25 «destres».

Darán razón en esta imprenta.

Se alquila

Una casa botiga calle de los Olmos, número 407, de gran capacidad, apropiada por algún establecimiento ó industria, con corral y dependencias, cinco cuartos dormitorios, terrado y agua en abundancia.

Informaran, Olmos, núm. 33.

Todas las enfermedades del

ESTÓMAGO É INTESTINOS

se curan siempre con el

ELIXIR Á LA INGLUVINA GIOL

APROBADO Y RECOMENDADO POR LA E. I. ACADEMIA MÉDICO-FARMACÉUTICA DE BARCELONA

Úsese siempre el **ELIXIR INGLUVINA GIOL**, en la Dispepsia, Gastralgia, Dolores de estómago, Flatos, Malas digestiones, Inapetencia, Vómitos, Estreñimiento, Vientos abdominales, Catarros del estómago, Diarreas, Convalecencias difíciles, Vómitos de las embarazadas, y se obtendrán resultados curativos sorprendentes.

Las notabilidades médicas prefieren el **ELIXIR GIOL** á cualquier otro preparado para la curación de las enfermedades del Estómago é Intestinos

Venta al por mayor y menor: FARMACIA GIOL, Poniente, 31; BARCELONA

HAMBRIENTOS de GRASA

ESTAN LOS DELGADOS, LOS RAQUÍTICOS Y LOS QUE TIENEN LA SANGRE DEPAUPERADA.

ESTA CONDICIÓN CONDUCE A LA TÍISIS, ANEMIA, ESCRÓFULA, RAQUITISMO, ENFERMEDADES EXTENUANTES Y SUFRIMIENTOS CRÓNICOS DEL ESTÓMAGO, HÍGADO Y RIÑONES.

La EMULSION de SCOTT

de Aceite puro de Hígado de bacalao, con Hipofosfitos de Cal y Sosa

CURA TODAS LAS ENFERMEDADES RESULTANTES DE LA POBREZA DE LA SANGRE Y DE LA EXTENUACIÓN.

CUIDADO CON LAS IMITACIONES.—Los frascos de la legítima Emulsión de Scott llevan adherida á la cubierta la etiqueta que representa á un hombre con un bacalao á cuestas.

Preparada por SCOTT & BOWNE. Químicos. Nueva York.

De venta en todas las farmacias y droguerías.

Parches Porcoso Excelsior, para reuma y dolores.

Dr. KLEIN

AUTOR DE LAS PASTILLAS NIELK

ANEMIA

DEBILIDAD, CONSUNCIÓN, RAQUITISMO, ESCRÓFULA, CONVALESCENCIA, EMBARAZO, DENTICIÓN, TÍISIS, &

PASTILLAS FOSFATADAS DR. KLEIN

Estas pastillas pueden tomarse solas ó también disueltas en agua formando solución de fosfato de cal. Ventajas que tienen sobre los otros preparados de cal: 1.º Ser completamente asimilables (digeribles); 2.º No contener nada de hierro, así es que deben tomarlas los enfermos predispuestos á congestiones é irritaciones pulmonales y bronquiales, á quienes tanto perjudican los preparados que contienen hierro; 3.º Estar dosificadas con exactitud; 4.º Conservarse indefinidamente, y 5.º Ser el preparado de cal más económico, pues contiene doble cantidad de fosfato de cal que los que se venden á mayor precio.

ASMA

CATARRO, SOFOCACIÓN, DIFICULTAD DE RESPIRAR

LICOR ANTIASMÁTICO DEL DR. KLEIN

Cura el asma atacando las causas productoras del mal.

GOTAS CALMANTES DEL DR. KLEIN

Calman al momento los ataques de asma, por intensos que sean. El LICOR cura radicalmente la enfermedad; las GOTAS calman de momento el ataque

TOS

PASTILLAS PECTORALES DEL DR. KLEIN

Eficaz remedio para combatir y calmar toda clase de tos, por rebelde y crónica que sea. No contienen opio ni morfina.

Venta en Palma Farmacia de D. Juan Valenzuela y en casa del autor Dr. Klein Escudillers 82 Barcelona.

Ganga Biciclista

Se venden algunas bicicletas en perfecto estado, pues han trabajado muy poco, á precios sumamente módicos. Informarán, calle de Felju, número 1.

Tenedor de libros

Un joven enterado en contabilidad desearía encontrar una casa de comercio donde poder invertir algunas horas de trabajo.

En esta imprenta informarán.

Se arrienda un huerto

situado en la Aranjasa, titulado «S'hort nou» lindante con Son Garcias, consistente en 7 cuarteradas, 6 de ellas de regadio con higueral, casa y molino, y una de secano con higueras y almendros; para mas noticias, calle del Sol número 54.

Se alquilan unos espasiosos almacenes con agua en abundancia situados en el ensanche de Sta. Catalina, camino Ronda de Poniente. Informarán calle de Salas núm. 9.

VICHY CATALAN

LAS AGUAS MINERALES - NATURALES

Declaradas de utilidad publica por Real Orden de 5 de Marzo de 1883

Sustituyen con ventaja á sus similares extranjeras

CURAN PIPERITAMINIAH

Las enfermedades del estómago, hígado, bazo, riñón, etc., etc.

SUPERAN Á TODAS DE UNA MANERA EVIDENTE

Combatiendo las dispepsias ácidas y reumáticas, padecimientos intestinales crónicos, catarros de la matriz, cólicos biliosos, diaforas, hidropesías, fujos, etc.

EMINENCIAS MÉDICAS LO ATESTIGUAN

Plátase el VICHY CATALAN en todas las farmacias, droguerías y depósitos de aguas minerales

Para recibir estas aguas directamente de los manantiales, CEBRIAN Y C.ª BARCELONA.



Academia preparatoria

del año de ampliación

para

MEDICINA, FARMACIA, CIENCIAS

y

Derecho (1.º, 2.º, 3.º y 4.º curso)

bajo la dirección de

DR. JAIME DOMENECH

Profesor auxiliar del Instituto, Sol, 55.

Aprendices

En esta imprenta se necesitan dos que sepan leer.

En la Calle de Pelaires

número 405 entresuelo hay una casa en buenas condiciones que desean tener los huéspedes.

Seccion Comercial

Movimiento de buques

Dia 11

FONDEADOS

De Mahon v. Correo de Alicante c. don José Salinas 18 trip. ton. 170 efectos pas. 19 m. Alicante.

De Barcelona vapor Cataluña c. don Ricardo Terrasa 23 trip. ton. 662, efectos y balija pas. 20 m. Palma.

DESPACHADOS

Para Barcelona v. Lul'oc. D. Pedro Aulet 26 trip ton. 405, con efectos y balija m. Palma.

Para Argel v. Correo de Alicante c. don José Salinas 18 trip. ton. 170, efectos m. Alicante.

Cultos Sagrados

Hoy miércoles.—En el Socorro, concluyen las Cuarenta Horas. Al anocheecer, Rosario, conclusión del septenario. Te-Deum y la reserva.

En San Jaime, al anocheecer, el ejercicio de la Agonia del Redentor.

Corte de María.—En San Jaime, á la Virgen del Pilar.

Palma.-Imp. de Bartolomé Rotger